
Domoljubova"priloga. posvečena 
izobrazbi in našim društvom. 

ma nase 
cesarja Franca Jožefa I. 
(leta 1893 do leta 1908). 

VI. 

Zadnjič smo končali s padcem Tate-
jcvega ministrstva. Tafe je bil prvi avstrij-
ski minister, ki se je moral vsled spora Ce-
hov in Nemcev v državnem zboru umak-
niti s pozorišča. Tedaj je prvič prišlo do 
izliva stoletno čcško-nemško nasprotje v 
avstrijski državni zbornici. Ti boji so se 
sedaj ponavljali leto za letom in marsi-
katera vlada je dala glavo radi njih. 

Tafejcvo dedščino je prevzel knez 
'Vindišgrec, ki je sestavil vlado iz Polja-
kov, nemških liberalcev in katolikov. To-
da svoje naloge glede razširjenja volivne 
pravice in narodne sprave ni dovršil ter 
•moral že leta 1895 odstopiti svoje mesto 
poljskemu grofu Badeniju. 

Pod Badenijevo vlado se je izvršila 
volivna reforma, ki naj bi zadovoljila naj-
širše sloje ljudstva, ki dosedaj šc niso 
smeli voliti, pa tudi vclemožno gospodo. 
•Ta ni hotela odstopiti niti pedi svojih pra-
vic. Zato je Badeni ustvaril novo-peto ku-
rijo. za katero je določil 72 poslancev, ki 
naj sc volijo po splošni volivni pravici. 
Nova zbornica je štela sedaj 425 zastop-
nikov. med temi precej močno ljudsko 
stranko, ki si je napisala na svoj prapor 
»demokratizem <. 

Pri drugem delu svoje naloge, namreč 
Pri rešitvi narodnega vprašanja, se jc pa 
Krof Badeni, 'kakor mnogo drugih, zeio 
opekel. Njegove »jezikovne naredbe« za 
j-eško so bile same po sebi zelo nedolžne, 
»adeni .je namreč odredil, da imejta če-
sana in nemščina po vsem češkem kra-
ljestvu enako pravico. Vsi uradniki se mo-
rajo naučiti obeli deželnih jezikov in ura-
dovati v tistem jeziku, v katerem govori 
franka. Da ta postava nikakor ne zatira 
Nemcev, kakor so ti trdili, bo vsak pa-
meten človek priznal. 

Ali kaj je bila posledica teli »jezikov-
™ naredb« ? Po vsi Avstriji jc završalo, 
Kot bi se začela 'kaka vojska. Na Dunaju, 
Gradcu in v drugih nemških mestih so se 
?pirale pred cesarskimi oblastvi cele mno-
žice Nemcev, ki so hrupno zahtevale ta-
Kojsnjega preklica jezikovne naredbe. 

'Dogajale so se burne demonstracije 
po celi državi. Nemci so se seveda delali 
silno razburjene. Vlada se je prestrašila 
velikanskih spopadov demonstrantov z 
vojaštvom in Badeni je vrgel puško v ko-
ruzo. S tem je padla njegova jezikovna 
postava. Nemci so bili zadovoljni, ali sedaj 
se je začel upor med Cehi, ki so v siini 
jezi prijeli za še hujše sredstvo, ko; pa 
Nemci poprej. Po vseh čeških mestih so 
se vzdigale trume in zahtevale s silo, da 
naj se Badenijeve naredbe zopet uvelja-
vijo. Do oči tega upora in poboja z Nemci 
•je pa prišlo v Pragi, ki še skoro ni videla 
take meščanske vojske v svojili ulicah. 
Nad Prago je bilo seveda zopet proglaše-
no obsedno stanje. 

8 silo so udušili nemire, a v srcih je 
še dalje tlelo sovraštvo. Po kratkem vla-
danju (jaučovem jc stopil na površje grof 
Tun, ki je seveda težko miril na obe plati. 
Pač nesrečno obzorje, ko smo praznovali 
Jeta 1898 petdesetletnico! Septembra je 
padla cesarica pod bodalom laškega anar-
hista Lukcmja. Poleg te grozovite resnice, 
ki je potrla cesarja do dna, so prihajale 
žalostne vesti o burnih spopadih med dr-
žavljani. Kolikrat je pač cesar že vzdilinil 
nad tem nesrečnim narodnim vprašanjem 
v svoji državi. Skozi celo novejšo zgodo-
vino naše monarhije se vleče kakor rdeča 
nit neutešljivi narodni prepir, (la bo li mo-
goče kdaj pošteno rešiti? 

'Mi umevamo da je hudo Nemcem po-
puščati zdaj od te. zdaj od one predpravi-
ce, ki so si jih v teku stoletij nagrmadili v 
škodo drugim narodom. Ali razni privile-
giji, ki jih uživajo Nemci povsod, kamor 
pogledamo, pač niso njihovo »posestno 
stanje«. Le kar je od narave same in po 
pravici zagotovljeno vsakemu, to je v res-
nici njegovo posestno stanje in tega se 
tudi ne sme nikomur vzeti. Predpravice 
pa morajo naravno padati, čim bolj raste 
zavednost in moč zatiranega naroda. 

Tunova vlada je zgubila tla septem-
bra 1899. Njegov padec so pa povzročili 
Madjari, ki so v svoji nagodbi z Avstrijo 
zahtevali takih pravic, da jih Tun ni smel 
dovoliti. 

Sedaj so pa menjavale vlade kakor 
za stavo. Ministru Klariju je bilo odločenih 
le malo tednov, takisto Viteku, ki sc je 
•slednjič umaknil Korberju, čegar vlada-
nje nam je še v spominu. Tudi Korber se 
je lotil jezikovnega vprašanja na Češkem, 

ali na škodo Cehom, ki so začeli radi tega 
•obstruirati. Tedaj se je pa Korber zatekel 
k tistemu pripomočku, ki ga pograbi mi-
nister, če ve, da je njegovo stališče trdno, 
da ima zaupanje pri kroni. Razpustil je dr-
žavni zbor in januarja 1901 so se vršiie 
nove volitve. V novo zbornico so pa pr.šli 
šc radikalnejši narodnjaki in Korber je za-
čel svojo politiko kompromisov. Ce to ni 
šlo. poslužil se je tudi paragrafa 14.. ki 
pravi, da more minister sam urediti kako 
zadevo, če je poslanci nečejo. 

Korber je imel veliko nasprotnikov. 
Skoro vsi Slovani so bili proti njemu v 
opoziciji. Začetkom leta 1905 je prevzel 
vlado Gauč, ko Korber ni mogel več iz-
polniti tistih obljub, ki jih jim je dajal ob 
raznih prilikah. 

Glasovi po splošni in enaki volivni 
pravici so prfšumeli tudi do najvišjega me-
sta. Sprva se -je Gauč obotavljal in šele 
velike manifestacije za splošno in enako 
volivno pravico so gj> privedle med njene 
zagovornike. Celo zimo 1905/1906 so iz-
delavah' v ministrstvu načrt za volivno re-
formo in kovali okraje in mandate. Spo-
mladi 1906 je Gauč predložil državnemu 
zboru svoj načrt. Zvišal je število poslan-
cev od 425 na 455. Veleposestniki, Nemci 
in Poljaki so kaj pisano gledali vladno 
predlogo, saj je ta govorila dosti glasno >*s 
privilegiji je konec«. 

Ljudske stranke so se z vsem ognjem 
prijele volivne reforme, saj jim je ta obe-
tala boljšo bodočnost. Ko je slednjič vse 
javno mnenje bilo za reformo, so se tidali 
tudi Nemci in Poljaki, ali začelo se je me-
šetarenje z mandati. Gauč se je Poljakom 
zameril, zato je tudi šel. Za niim je prišel 
tržaški namestnik princ Hohenlohe. Ze ba-
rantanje z mandati mu je delalo sitnosti, 
nepremagljive težave je pa imel z Mažari, 
ki so s svojo zgovornostjo zmagali nad 
avstrijskim ministrskim predsednikom. 

Volivna reforma je zdihovala, zato se 
•je je usmilil Bek. Sreča mu je bila mila, 
da jo je dovedel do konca in mogel sto-
piti samozavestno pred novo zbornico 516 
poslancev, voljeno na podlagi splošne in 
enake volivne pravice. Pota njegovega 
ministrovanja so nam znana. 

Kaj se je pa godilo onstran Litve, na 
Ogrskem, od leta 1867 sem. Začetkom so 
se Madjari silno veselilj svoje samostoj-
nosti. Saj so bili neodvisni gospodarji ceie 
Ogrske, čeravno so tvorili Madjari slabo 
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polovico vsega ogrskega prebivavstva. 
Sprva se je sicer madjarska gospoda vsaj 
deloma držala narodnostne postave, ki jc 
obetala ogrskim Slovanom. Rumuriom in 
Nemcem nekakih pravic. Ali kmalu so v 
Budimpešti postali preobjestni in kovali 
načrte, kako bi pomadjarili vso Ogrsko. 
NaiboHše sredstvo v takem oziru je se-
veda šolstvo in uradnije, pa tudi cerkev 
se da vpreči v državni voz. kakor doka-
zuje Madjarska. 

Da bi tudi politično ubili vse slovan-
ske in rumunske kraje, so se Madjari z,a-
sti ob volitvah vrgli na Slovane in Ruinu-
ne. V tem oziru se niso strašili niti najgrsih 
sredstev, samo da je pomagalo vreči na-
sprotnega kandidata. Sleparstva, podkupo-
vanje. žuganje. sila, pristranost madjar-
skil) volivnih komisarjev, crožniški bajo-
neti in časih celo iiuzarski škadroni, dvo-
j.ca ali trojica mrtvih in cela tropa jetni-
kov. vse to so glavni znaki madjarskih 
volitev v slovanskih in rumunskih okrajiii. 
Znto ni čudno, da ima osem milijonov 
Madjarov nad 3S0 poslancev, dočim ji 11 
spravi devet milijonov Nemadjarov ko-
maj 30 v državni zbor. 

Tudi na Ogrskem so liberalci postali 
vladna stranka, ki je priznala nagodbo, kot 
so jo sklenili s cesarjem leta 1867. Pa tudi 
neodvisna stranka, ki je hotela samostojno 
Madjarsko, kot je bila leta 1848, je delo-
vala med narodom. Ker se je leta 1867 do-
ločilo. da se mora vsakih deset let nagod-
ba med Avstrijo in Ogrsko obnoviti in do-
ločiti tudi vsota, koliko da prinaša vsaka 
državna polovica k skupnim potrebam za 
armado itd., so se Madjari ob takih prili-
kah vedno napenjali, da bi zvalili kolikor 
mogoče davkov na nas. Večina avstrijskin 
ministrskih predsednikov je bridko obču-
t la ogrsko prijaznost«, katere zadnja žr-
tev je bil naš minister Hohenlohe, ki še cele 
štiri tedne n: osta! na čelu svoje vlade. 

Z madjarsko narodno prenapetostjo 
ie pa rastlo tudi sovraštvo do Dunaja. Po-
zimi leta 1905. ie zmagala na Ogrskem 
neodvisna ali Košutova stranka. Cesar je 
dal z vojaško silo razgnati uporni ogrski 
parlament, ali o Veliki noči se je jel poga-
jati s Košutovci, ki so priznavši nagodbo 
leta 1867. tudi vsprejeli ponujeno jim vla-
do. Zadnji liberalni minister je bil grof 
Tisa. Za njim so prišli Vekerle, Košut in 
drugi, ki še danes vladajo Ogrsko. 

Silno pest Madjarov so čutili tudi 
Hrvatje, ki so se sicer leto za letom 
vztrajno borili proti madjarski vladi, ali 
brez uspeha. Razmere so se nekoliko 
ublažile pod vlado bana Mažuraniča. ki je 
kot hrvatski narodnjak smatral za svojo 
nalogo, okoristiti domovino s tistimi pra-
vicami, ki so Hrvatom še ostale. Po 
lirvatsko-ogrski pogodbi leta 1868. odlo-
čujejo v notranjih zadevah, pri šolstvu in 
bogočastju ter pri sodnijstvu Hrvatje 
sami. Najbolj je Hrvatska pogrešala lastne 
uprave domačega premoženja. Zato se je 
tudi Mažuranič trudil, da bi Hrvatom pri-
dobil več pravic pri tej stvari. Ker Madja-
ri niso hoteli slušati zahtev banovih, je ta 
odstopil leta 1880. in njegov naslednik je 
postal grof Ladislav Pejačevič. 

Leta 1881. so zopet zedinili Vojaško 
Granico z ostalo Hrvatsko. Pred tristo leti 
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so namreč avstrijski vladarji v večnem 
strahu pred Turki določili na Hrvatskem 
neke kraje, kjer so morali biti vsi prebi-
vavci noč in dan pripravljeni, da odbijejo 
vsak turški napad in tako obvarujejo Av-
strijo. Ti kraji so bili posejani z obilnimi 
voiaškimi stražami, tvorili skupno deželo 
Voiaško granico« in bili pod vojaško 

upravo. Ta vojaška granica je bila živa 
trdniava, ki je varovala vso Avstrijo, pa 
tudi celo Evropo pred turškimi kopiti. 
Evropa se je lahko razvijala, napredovala 
v znanju in umetnosti, saj so za onim na-
sipom ob Savi bedeli Hrvatje in čuvali 
evropsko omiko noč in dan. 'Jako se ima 
Evropa Hrvatom veliko zahvaliti, da je 
najomikanejši del sveta. 

Za zahvalo je pa Avstrija izrocda 
Hrvate Madjarom. Ravno za Pejačeviča 
so ieli Madjari urivati svoj jezik Hrvatom. 
Ban Pejačevič je zahteval pravic za 
hrvaščino, ki je edini narodni jezik v vseh 
stvareh na Hrvatskem. Ali tu je naletel in 
moral odstopiti. Madjari so poslali voja-
štvo v Zagreb, da čuva mažarske napise. 
Decembra 1883. je prišel na Hrvatsko za 
bana znani grof Hedervai i. ki je tlačil na-
rod uprav po turško. Dvajset let je teptal 
zakone. Šele leta 1903. se mu je uprl na-
rod, ko je dal Hedervari izvesitl na kolo-
dvorih in uradnih poslopjih madjarske 
zastave. Velika buna je nastala takrat na 
Hrvatskem. Tudi Slovenci smo se zavzeli 
za zatirane naše brate in šele ko je ves 
olikani svet obsojal početje Hedervari-
jevo, je ta odstopil. 

Pod banom Teodorom Pejačevičeni 
je lažje zadihala vsa Hrvatska. Nove 
voiitve v sabor so priborile zmago narod-
nim zastopnikom in polagoma so se za-
čele vračati v deželo redne razmere. Ze 
je Pejačevič začel trebiti »kuenovščino«, 
a moral je odstopiti leta 1907. Madjari so 
postavili za bana nekega Eučeka in za 
tem je prišel sedanji ban Pavel Rauch, 
enak nasilnež kot njegov oče Levili. 

Kako se bodo razvile stvari na Hr-
vatskem. bo pokazala bodočnost. To pa je 
gotovo, da si bodo Hrvatje kmalu pribo-
rili lepšo prihodnjost. Bog daj. da bi se v 
celi naši monarhiji kaj kmalu končali na-
rodni boji in da bi zavladala pravica«! 

Umetnost v izobraževalnih 
društvih. 

(Konec.) 

Vsak voditelj ve, kako hitro se pri-
peti. da najboljšega igralca pri skušnji ni. 
ali da ne pride pravočasno. Tu je treba na-
stopiti takoj in izročiti vlogo drugemu, če 
tudi manj sposobnemu. Sploh mora še po-
sebej v tem oziru biti voditelj pazljiv in 
energičen pri vsakem nedostatku. 

Mnogo vpliva na smisel za lepoto, na 
zgodnji razvoj estetičnega okusa imajo 
kakor uči izkušnja, igre v zgodnji mla-
dosti. Naši šoli odrasli otroci naj se le po-
gosto porabijo pri igrah, in videli bodemc 
pri njih kmalu lepo obnašanje, razvil sc 
bode v njih čut za dostojnost, ki sedaj v 

naših šolah pri raznih učiteljih ne najOe 
prostora. V Ameriki so v novejšem času 
otročje igre začeli rabiti kot važno vzgoj. 
no sredstvo. 

Posebno lahko bode uporabljati otro-
ke pri živih slikah. Toda tu je treba zlas;i 
vpoštevati, da delujejo umetniško vzgoje, 
valno posebno še z barvami. Zato mora 
tu lepota oblek, harmonija barv in njili 
harmonija z idejo slike, potem simetrično 
razpostavljene osebe, zatorej tudi izbira 
predstavljavcev zahtevati posebne pozor, 
nosti. Lažje pa je tu doseči umetniški vtis. 
ker imamo za žive slike pred sabo slike 
velikih umetnikov, na podlagi katerih naj 
bi se tudi naše žive slike sestavljale. 

Estetičnega užitka s proizvajanjem 
pa ne dosežemo le z navedenimi sredstvi, 
ampak tudi s telovadbo. Elegantno izva-
jane vaje na orodju vzbujajo ravno tami 
estetičen čut v gledavcu in v proizvaja-
telju, kakor lepa predstava, ali živa slika, 
Ce občudujemo grške umetniške kipe ro-
koborcev. metalcev diska itd. in pri tem 
izobražujemo umetniški čut in uživamo 
lepoto, je to še tem bolj mogoče, če gle-
damo gibčna mlada, lepo, pravilno zra-
ščena telesa" pri izvajanju kretenj, ki kaže-
jo moč in izurjenost človeškega telesa. 
Harmonično izvršeni gibi pri prostih va-
jah, zanimivi zapletki pri rajalnih nasto-
pih vplivajo bolj, ko slike največjih umet-
nikov. 

Vzgled v tem oziru nam morajo fciti 
Grki. Kako so oni visoko dvignili umet-
nost. nam je znano. I >a je pri Orkih cel 
narod bil umetniško v.soko naobražen, io 
nam dokazuje že samo dejstvo, da je ia 
mali narod glede umetnosti še danes 
vzgled. 

Ljudske igre so bile pri Orkih stalna 
ustanova. Vsako leto so združevale vse 
grške rodove. V prosti naravi se je vse 
vršilo, so pesniki deklamirali sami svoje 
proizvode, umetniki sami kazali svoje 
umetnine, so se grški mladeniči izkušali 
v pentathlu v gibčnosti in izurjenosti. V 
grški kulturni zgodovini imej tudi naš dru-
štveni voditelj svoj vzgled. Ze naša občna 
zgodovifia nam nekoliko pove o tej gojit-
vi umetnosti. Za natančneje pojmovanje 
umetnosti je seveda potreba knjig s sli-
kami. (Le.\ikon der klass. Altertiimer.) 

Naše cerkve in njih notranjost, naša 
znamenja ob cestah in po vaseh, nase 
kmečke hiše in vasi. naše sobe in slike po 
stenah, naša obleka, vse nam kaže. da 
nam še zelo pomanjkuje estetičnega oku-
sa. Zboljšava se že ponekod v it"1 

oziru, hitimo nazaj k naši narodni in-
dividualnosti, toda navadno le po zaslug; 
posameznih mož, naše organizacije se 
niso nič skupnega storile, nimajo še jas-
nega programa. — Tu je mesto za teore-
tična predavanja o umetnosti. 

S. K. S. Z. v Gorici ima zbirko 
slik diapozitivov umetniške vrednosti « 
Rima in Benetk. Med njimi se naW!J 

Michelangelova Pieta. O tem kipu bi stro-
kovnjak lahko napravil celo predavanj 
in prepričan sem, da bi ljudje pol ure gle-
dali eno sliko, morda v raznih proizvoa 
in poslušali predavanje ter dobili smisel i 
pravo umetnost. Pot po rimskih cerK\ 
s primernimi opazkami o slogu, o deKOi 



cijali, o barvali itd., bi donesla mnogo ko-
risti. Marsikaka podružnica bi pri nas po-
tem malo drugače izgledala. 

Ista »Zveza« ima tudi več umetniških 
božičnih slik slavnih umetnikov. Parkrat 
setn jih imel priliko pokazati v nekaterih 
izobraževalnih društvih in opazil sem, da 
so gledavci čutili velikansko razliko med 
temi slikami in nekaterimi drugimi, ki so 
po nesreči tudi prišle v omenjeno zbirko. 
Velikega pomena za umetniško izobrazbo 
bi bile serije skioptičnih slik. ki podajajo 
v slikah znamenitejša pripovedna dela. V 
Gorici so dvakrat napolnile veliko dvo-
rano »Central« slike «I3en I~Iur«-ja. Tu bi 
morale vse »Zveze« skupno delovati. 
Princip mora vladati: umetniško, če tudi 
drago! 

Res skioptikon precej stane in vsako 
izobraževalno društvo si tega aparata pač 
ne more nabaviti, pač pa bi bilo mogoče, 
da imajo »Zveze« aparat za posamezna 
okrožja. Dragocene slike naj bi pa tvorile 
najvažnejši arhiv. 

Predavanja o umetnosti naj bi imeli 
le strokovnjaki. Slik ne bi smelo biti nik-
dar preveč. Predavanja kratka in živah-
na. Povdarjati glavne elemente! 

V društvih bi morale viseti tudi slike, 
dobre kopije imenitnih del. Tudi tu boljše 
nič, kakor kaj slabega! Kakšen vtis na-
pravi na tujca, če pride v društveno sobo-
in vidi na steni v znanem pozlačenem 
okvirju kričeče barvano sliko Matere 
božje, kakor se dobi pri znani cikorji. 

Sedaj je že mogoče za mal denar do-
biti knjige s fotografijami znamenitih 
umotvorov. Na podlagi slik, ki se obesijo 
na desko ali steno, jc tudi mogoče razla-
gati osnovne zakone umetnosti. Po celi 
naši domovini so raztreseni vzori stavbar-
stva, umotvori naših slikarjev, kipi kipar-

| jev (WoIf, Rcbata), na te je treba opozar-
jati v izobraževalnih društviii, po možno-

I sti voditi izlete mladine tje, največ se bo-
de tako doseglo. 

Naše narodno življenje ima eno zgo-
dovinsko važno tendenco — zadrugar-. 
stvo. Simbol te tendence jc zarisan v ob-
risu naših starih vasi. Dva koncentrična 
kroga sta tloris naših starih naselbin. Na 
ravnem. Pod Karavankami vidimo to naj-
bolj jasno še danes. V sredi trg, na trgu 
cerkev, pred njo lipa, ob strani društven 
doni, to je slovenska vas. Različno v go-
rah. V teh vaseh in na Primorskem na gri-
čih, na štajerskih goricah itd. 

Prostorna kmetska hiša, zidana v 
jedno nadstropje s hodnikom na treh stra-
neh, kakor jih najdemo še danes tam. ka-
mor še ni prodrla fabriška hišica, to je 
tisto, kar mora zopet vedno bolj oživeti 
v našem narodnem stavbarstvu. Pojdimo 
po nekaterih trdnih vaseh po Gorenjskem 
in primeijajmo jili z drugimi, videli bode-
mo, da je sam po sebi imel narod čut za 
umetnost. Slikovita je taka kmetska hiša 
od hiše, kjer na oknu raste rožmarin in 
roženkravt, pa tje do hleva na drugi stra-
ni z lepim visokim vhodom in kupom gno-
ja pred njim z domačo perutnino na njem. 

V tako vas, v tako hišo ne spada mo-
derna francoska noša. Tu ni prostora za 
'kavčukove ovratnike in še menj za prane. 
'Iu ni mesta za mestne ogrtače in klobuka 

in za vse cape, ki nam jih vsiljuje židovski 
kramar. Slovenski širokokrajni klobuk in 
bela ženska peča pokrivata glave fantov , 
in deklet, ki si las ne silijo v moderno fi> 
zuro. 

Temno plavo, belo in rdeče barve 
cvetov prevladujejo. Narodno individual-
nost kaže obleka. 

Predavanja o nošah, zlasti naših na-
rodnih, skupni nastop v narodnih nošah, 
predavanja o naših slovenskih naselbinah 
in njih načrtu, predavanja o stavbarstvu 
hiš, o ureditvi notranjosti, o okraski!:, pre-
davanja o pomenu vsega za narodno 
blagostanje, bodo umctniii . vzgojo naše-
ga naroda, po naravi za vse to dovzetne-
ga, pospešila. Iz naših kmečkih hiš bodo 
izginile one slikarske potvare, ki kvarijo 
že otrokov okus. 

Boj vsaki brezokusnosti je naloga na-
ših izobraževalnih društev! 

Voditelji morajo z zgledom naprej! 
Ven iz društvene sobe vse brezokusne sli-
čice. boljše prazna stena, bodo vsaj člani 
čutili, da na steni nečesa manjka, in bodo 
začeli misliti, kaj bi spadalo na steno! Iz 
svojega stanovanja napravite vzor-sta-
novanje. Malo pa lepo! naj bo vaša devi-
za. Obiskujte člane društva na njih domu. 
hvalite, kar imajo hvalevrednega, gra-
jajte. kar je graje vrednega. Zahtevajte 
izkušenih predavateljev od »Zvez «, tudi j 
sami opozarjajte na lepoto slik po knjigah. 

Delajte s predstavami, petjem itd. na 
povzdigo umetniške naobrazbe naroda. 

Praktični uspehi bodo plačilo vašega 
dela. 

¥m besedi o izseljevanju. 
Izselniško vprašanje je postalo zadnja 

desetletja jako važno za cele narode, dr-
žave, sploh za vso človeško družbo. Za-
stonj so bili klici pridigarjev, politikov, 
državnikov in prijateljev ljudstva proti 
cbiicmu izseljevanju. Ce poje lačen že-
lodec svo'e neprijetne melodije, če je zem-
ljiška knjiga vsa preprežena s težkimi iu-
tabuliranimi dolgovi, potem so zaman sva-
rilne besede od katerekoli strani. Treba 
•je iskati zaslužka v tujini, treba je iti s 
tiebuhom za kruhom. Tako so šii liudjc 
iz naše domovine. Niso bi.i to izsesani 
obrazi, bolha lica, sključeni starci; ne, 
mladi fantje in možje ter dekleta v naj-
lepšem cvetu let so bili, ki so šli in še 
gredo iskat kruha v tujino. Nehote se mo-
ramo vprašati: »Zakaj je ravno v zadnjih 
desetletjih število izselnikov iz Evrope in 
zlasti iz naše ljube Avstrije tako narastlo? 
Saj so pred letom 1870. hiteli v daljne 
kraie Amerike večinoma le oni, ki so se 
pehali za 'zlatom in so menili, da bodo po-
birali po Kaliforniji in Meksiki demante 
kar s prgiščem.« 

Glavni povod so dala izseljevanju go-
tovo p r o m e t n a s r e d s t v a . I )anda-
nes živimo zelo hitro. Tega znaoiti tako 
ne čuti človek, ki biva v tihem kotu na 
deželi. A če zadiha mestni zrak, ga obide 
skoro omotica. Po vseh deželah, da po 
posameznih okrajih že žvižga železniški 
iiiapon, ki vozi blago najrazličnejše vrste 
iz daljnega severa na gorki jug in narobe, 

vozi ljudi in tako pospešuje in približuje 
gmotna in duševna sredstva, gmotne in 
duševne dobrine vseh narodov in držav. 
In po morju sc zibljcjo ladje in z veliko 
naglico vozijo potnike in blago v najraz-
ličnejše kraie sveta. Velikanske važnosti 
so razne tehnične naprave, brzojavi, tele-
foni, stroji vseh vrst, tramvaji, avtomobili 
itd. Za promet v oddaljene kraje moramo 
pač upoštevati Ie železnico in paiobrode, 
za promet duševnih dobrin, za hitra poro-
čila brzojav in telefon. 

Drugi važen vzrok izseljevanja nam 
je iskati v n e z d r a v i h gospo d a r -
s k i h r a z m e r a h . Kmet ni gospodar 
nad ceno svojih pridelkov, ne narekuje 
jo sam niti žitu, koruzi niti vinu, žganju 
krompirju itd., narekuje jo jud, borza, zvi-
šuje jo prekupec: pek, mlinar, krčmar. 
Udarjen je s tem proizvajalec in konsu-
ment, ki mora kupovati živila za vsak-
danjo potrelbo. Da je temu res tako, nam 
kaže sledeči primer: Do leta 1858. je stalo 
100 kg pšenice 22 K 70 vin., kruha 24 K 
61 vin.; do I. 1877. je stalo 100 kg pšenice 
23 K, kruha 40 K 18 vin.; leta 1HS3. pše-
nice 22 K. kruha 55 K 53 vin.; od 1. 1888. 
100 kg pšenice 16 K. kruha 59 K 51 vin.; 
od leta 1898. pšenice 13 K 33 vin.; kruha 
59 K 51 vin. — Cena pridelkom torej 
pada vedno bolj, živilom pa raste. In kdo 
je udarjen? Kmet in pa milijoni, ki morajo 
,s pičlo plačo živiti sebe in družino: obrt-
niki, nižji uradniki in proletarci. Da so 
gospodarske razmere tako žalostne, je 
kriv gospodarski liberalizem, ki je rodil 
toliko gorja. Postavil se je na stališče, 
da je človeška narava že po rojstvu dobra, 
človek je po naravi dober in nesposoben 
za zlo. Država se ne vtikaj v gospodar-
ske razmere državljanov. Vsak naj dela, 
kakor more. Nastala bo vesela tekma, 
državljani bodo poskušali drug drugega 
prehiteti v delu. 'bogastvo se bo množilo, 
sreča bo nastala na svetu. No, in kaj je 
bila posledica te splošne gospodarske svo-
bode? Ali so postali I-judje srečni? Na 
rob propada je 'bilo tiranih veliko tisočev, 
da milijonov: močnejši je izrabijal slai-
bejšega, veliki tovarnarji so udinjali mno-
žice delavcev, otrok in žensk po beraški 
ceni. Država se ni brigala za nič. Tako 
jc nastal kapitalizem in sociaiizem, dve 
najbolj pereči vprašanji modernega časa. 
Na eni strani je vsa združena moč veli-
kega kapitala, veletržcev, združenih v 
kartelih, na drugi strani so vsi ubogi in 
zatirani, gospodarsko slabejši: kmet, obrt-
nik, delavec, proletarec. To sta dve ar-
madi, ki Si stojita nasproti. Groza človeka 
obide, ko pomisli na milijarde in milijarde, 
ki leže v rokah kapitalistov. Tarnanje ne 
pomaga nič, zaupati samo na Boga, ki ne 
zapusti ubogih in zaritanih, in položiti roke 
križem, bi se reklo predrzno zaupati v 
božjo pomoč. Pomoč proti sovražniku ob-
stoji v organizaciji, v samopomoči, v iz-
obrazbi in priskočiti mora na pomoč tudi 
država. Izobražen in organiziran kmet, 
.obrtnik in delavec, zdrav na duhu in te-
lesu bo močna falanga proti velikemu ka-
pitalu. 

Kako močno so vplivale gospodarske 
razmere in prometna sredstva na izselje-
vanje, nam pričajo tele številke: 

ID 



Do leta 1861. je bilo avstrijskih iz-
seljencev 13, do 1. 1875. 7558, do 1. 1885. 
27.309 in do leta 1895. 33.041 v Združenih 
državah Severne Amerike. Po Ameriki so 
jzidali nove železnice in tako odprli od-
daljene kraje človeški kultur'. Osnovale 
so se razne družbe, ki so vabiie ljudi v 
daljne kraje. V 100 letih se je naselilo v 
Združenih državah Sev. Amerike do 20 
milijonov ljudi. Leta 1800. je bilo \ Uniji 
5.308.483 prebivalcev, leta 1900. pa 76 mi-
lijonov 212.168. Do leta 1900 je prihajalo 
tie po 300.000 do 500.000 potnikov, od te-
daj pa skoro po en milijon. Največ ljudi 
se izseli iz Italije in Avstro-Ogrske, potem 
piidc po številu Rusija, Anglija, Nemčija, 
Norveška in Švedska. V zadnjih letih pada 
število izseljencev radi neugodnih delav-
skih razmer, ki vladajo v Ameriki in ča-
kajo onega, ki se naseli znova tam. Po 
narodnosti se iz Avstro-Ogrske izseli naj-
več Poljakov in Slovakov in primeroma 
Slovencev in Rusinov. To je znamenje, 
da se godi tem doma najslabše. Poljake, 
Slovake in Rusine posebno izžemajo judje, 
zato >prisiljeni zapuščati svojo donio-
v no iu iti iskat sreče v negotovo in mrzlo 
tujino. 

Novi izselniški zakon prepoveduje iz-
seljevanje onemoglim in slabotnim. Tako 
se pogosto zgodi, da se mora bolehen fant 
ali mož vrniti čez morje, ko misli, da bo 
skoro na cilju. Amerika rabi zdravih, 
krepkih ljudi in izrabi do mozga. Kdor je 
bil tam, je to izkusil na lastni koži. 

Še en vzrok tira pogosto ljudi iz ljube 
domačije. Ta je, namnožitev ljudstva. To 
vidimo najbolje pri Kitajcih. Domovina ne 
more rediti vseh. ker je premajhna in se 
Kitajci silno hitro množe. Zelo so konser-
vativni. ljubijo stare šege in navade in so 
z malim zadovoljni. V Ameriki jedo kot 
doma skoro sam riž in dado le malo iz-
Kupiti Amerikancu. Kljub temu delajo zelo 
trpežno. Zato so jezni nanje vsi beli de-
lavci in Unija se j.h brani, kolikor more. 
A vendar jih je veliko tam in odnašajo 
domov milijone, kei v starosti ne ostane 
nobeden v tujini, ampak sc vrne k 
svojcem. 

Izseljevanje je staro, kakor jc star 
človeški rod. Spominjam samo na sveto 
pismo. Kolikokrat se je selilo izvoljeno 
ljudstvo iz krasa v kraj, dokler sc niso 
razkropili po vsem svetu, ko jih je pre-
magal rimski vojskovodja Tit, vzel Jeru-
zalem in ga razdejal s templjem vred. 
Ravnotako nam govori svetovna zgodo-
vina o preseljevanju, izseljevanju in na-
peljevanju. Vsi narodi, ki dandanes pre-
bivajo v Evropi, so se tu naselili po mno-
gih bojih s sosedi, ko so si osvojili zemljo 
in začeli uživati njene sadove. Zlasti va-
žno je za zgodovino in evropsko, da člo-
veško kulturo sploh preseljevanje naro-
dov, ki se je vršilo od 4. do 8. stoletja in 
ki ga je povzročil kralj Atila, imenovan 
,»'šiba božja«. V tisti dobi so se naselili 
tudi naši pradedje Slovenci po Nižjem Av-
strijskem, štajerskem, delu Ogrske, Ko-
roškem, Tirolskem do Pustniške doline, po 
.Kranjskem, Primorskem z Istro vred. 
Koncem 6. in v početku 7. stoletja so naši 
pradedje zasedli gore, brda, doline in pla-
nine, po katerih prebivamo še mi njih 
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vnuki. A izseljevanje in preseljevanje se 
s tem še ni končalo. Dandanes se vrši 
ravnotako preseljevanje kot nekdaj. Ce 
gre na leto tisoče in tisoče ljudstva v tu-
jino s trebuhom za kruhom, je to tudi pre-
seljevanje, samo v drugi obliki. Ce so se 
izselili stari narodi v tujino, so šli z za-
vestjo, da najdejo ondi kaj boljšega, da po-
sedejo zemljo, ki bo njih last. Nesli so v 
srcu stare šege in navade in vero in to 
presadili v novo domovino. Ce se je od-
cepila veja naroda od doma, ki je nostal 
preozek, in šla ustanavljat naselbino, je 
šla z zavestjo, da nese s seboj košček do-
movine. Tako so delali stari Feničani in 
Grki, tako delajo Angleži in Nemci dan-
danes. Lahko jim je to, ker jih je mnogo. 
Kaj pa manjši narodi? Gotcvo je to tem 
težavno, ker se morajo še doma boriti za 
kos svoje zemlje. A vendar nekaj sc da 
storiti v tem oziru. Urediti se da izselni-
ško vprašanje. Najbolj važno je gotovo, 
da vsak rojak ostane zvest svojcem tudi 
v tujini, da ohrani vero in narodnost, ki 
sta posebno pri majhnih narodih tako tes-
no spojeni, da brez pive neha biti narodu 
individualnost, da brez prve odbije na-
rodu poslednja ura. Zato jc jako žalosten 
boj modernih slovenskih izobražencev 
proti katolicizmu. Kakor hitro vzamete 
narodu vero, mu vzamete tudi zaupanje 
in ljubezen, izpodkopljete mu moralna tla. 
In majhen narod brez morale mora pro-
pasti. Vsak delavec, ki je v tujini izgubil 
vero, je navadno tudi odpadel od svojega 
naroda. Vsakdo, ki gre v tujino, naj bi šel 
z zavestjo, da hoče ohraniti, a ne samo 
ohraniti, tudi širiti moč. svojemu narodu. 

Slovenci imamo družbo za izseljence. 
Imenuje se družba sv. Rafaela, ki daje na-
vodila o izseljevanju v različne kraje iu 
obenem skrbi; da dotičnik pride na mesto, 
kjer so že rojaki naseljeni in je urejeno 
duševno pastirstvo. Tako se ne odtuji niti 
narodu niti veri. Potovanje je večkrat 
lahko nevarno v moralnem oziru. Zlasti 
za dekleta. Naša dekleta hodijo služit v 
najrazličnejše kraje: v Ameriko, Trst, 
Gorico, Ljubljano, iz Štajerskega zlasti v 
Gradec in Maribor, veliko jih gre tudi v 
Aleksandrijo in nekaj v Kairo. Ce nima 
taka revica znanke v tujini, lahko zaide. 
Zato so dobri in usmiljeni ljudje poskrbeli 
za brezposelne služkinje posebna društva, 
zavode, kamor se zatekajo. 

V Ljubljani je tako društvo z imenom 
»Društvo sv. Marte«, ki ma lastno dvo-
nadstropno hišo, v Mariboru je »Marija-
nišče«, v Trstu je »Zavod sv. Nikolaja«. 
Ti zavodi so obenem posredovalnice za 
službo. Dekletom poskrbijo poštenih go-
spodinj, kjer so moralno varne. V velikem 
mestu je polno nevarnosti, na katere člo-
vek v majhni zakotni vasi niti zdaleka nc 
misli. Zlorablja se poštenost in čast de-
klet. Koliko rev lahko zaide po nedolž-
nem v mreže največjim podležem in go-
ljufom. Za vzgled naj navedem neko pis-
mo, ki ga je pisal prekupec z dekleti znani 
»madami« Lewy, ki je bila pred nekaj leti 
obsojena v Ljubljani in izgnana iz Avstri-
je. Pismo se glasi: »Gospa! Pošiljam vam 
vzgledno izbrane deklice, vsako po 600 
kron; gre se za mlado, sveže blago; sta-
rejše prodam, če niso posebno lepe, po 

50 do 60 kron. Imam še veliko izbero iz-
vanredno finega blaga plavili in rumenih, 
s čemer sem vam vsak trenutek na raz-
polago.« Navadno uganjajo take kupčije 
judovski špekulantje, ki jim ni noben obrt 
preumazan, da le nese in ponižuje krist-
jane. 

Slovenskih izselnikov je okrog 120 
tisoč. Ce izvzamemo izseljevanje v do-
mače kraje in bližnja mesta: Trst, Ljub-
ljano, pride v prvi vrsti kot naselbina v 
poštev Severna Amerika, kjer je zdaj 
okrog 100.000 Slovencev, in Egipct, kjer 
jih je do 5300. Za nove izseljcncc so v 
Ameriki zdaj pasje razmere, zato ni ni-
komur svetovati, da bi hodil tja na novo. 
V Uniji se naši rojaki precej gibljejo. Za j 
božjo službo je dokaj dobro preskrbljeno, | 
ker je tam nekaj slovenskih duševnih pa-
stirjev, izhaja tam pet slovenskih časni-
kov, precej narodnih društev in v zadnjem 
času snujejo celo denarne zavode. Neka-
teri dvomijo nad bodočnostjo slovenske 
kolonije v Uniji. Potuj.čujejo se Italijani, 
Nemci, Francozi, pa bi se ne mehkočutni 
Slovenci! Gotovo je, da se rod ne poan-
gleži. dokler je kaj naraščaja iz stare do-
movine. ki prinese starejšim domovinskih 
spominov in tradicij. 

Druga precej velika slovenska nasel-
bina je v Aleksandriji v Egiptu. Iz Avstri-
je je tam izseljencev okrog 8000 in izmed 
teh je 5300 Slovencev. Večino med temi 
imajo seveda služkinje, ki so se našel Ic 
zlasti iz Goriškega in Tržaškega. Med 
vsemi služkinjami, ki prihajajo v obilnem 
številu posebno iz Grškega in Italije, uži-
vajo naša dekleta največ ugleda, ker so 
pridne, razumne, zveste in natančne. V 
Aleksandriji je zavod za brezposelna in 
bolna dekleta. Imenuje se »Azil Franca 
Jožefa«. Bil je sezidan ob 50-letnici na-
šega cesarja. Kdor hoče biti član, plača i 
krono na mesec, podDornik pa 12 kron. 
Večino v tem zavodu imajo Slovenke. 
Društveno življenje je dobro razvito. Slo-
venci imajo svoje društvo »Slov. palma 
ob Nilu«. Tudi za službo božjo je preskrb-
ljeno. 

Vpoštevati nam je še naselbine v me-
stih, in to sta dve večji v Gradcu in na 
Dunaju. Splošnemu izseljevanju v mesta 
se tudi naš narod ni mogel odtegniti. Iz-
seljevanje je bilo precej mnogoštevilno, 
občutil ga je zlasti kmetski stan. Avstrija 
je štela leta 1890. 24 milijonov vsega pre-
bivalstva. Med temi je bilo 14 milijonov 
kmetov. Leta 1900. je bilo 26 milijo-
nov prebivalcev, med temi le 13,700.000 
kmetskega prebivalstva. Kmetski stan .ic 
torej nazadoval, dočim je obrtniški stan 
napredoval. Leta 1890. je ta štel 4 milijo-
ne, leta 1900. pa 7 milijonov. Trije milijoni 
so se rekrutirali večinoma iz kmetskega 
ljudstva. Vzemimo drug vzgled! Dunaj .ie 
štel leta 1890. 1,364.000 prebivalcev. Med 
temi je bilo le 476.000 pristnih Dunajča-
nov, drugi so bili naselniki. Praga je štela 
182.000 prebivalcev, domačinov je bilo le 
46.000, Trst je štel 157.000 ljudi, domači-
nov je bilo Ie 71.000, Gradec je štel Il-; 

tisoč ljudi, domačinov je bilo le 24.000. 
— Gradec je ena izmed največjih sloven-
skih naselbin. Pravijo, da biva tam do 30 
tisoč Slovencev, ln koliko jih je v okolici, 



niliče ne ve. Uradna statistika jih je na-
štela seveda le 2000. Delavcev in obrtni-
kov je dve tretjini Slovencev. Seveda so 
nezavedni in se boje govoriti slovenski 
radi uradništva, ki je strastno nacijonalno. 
Večina delavcev je socialnih demokratov. 
Da, voditelje in agitatorje dobiva graška 
socialna demokracija iz slovenskih vrst. 
Seveda postanejo strupeni sovražniki 
vsega, kar je slovensko. Tudi kuharice so 
skoro izključno Slovenke. Precej je tudi 
uiadništva, profesorjev, magistratnih, 
sodnijskih, davčnih uradnikov in par du-
hovnikov. Slovenskih akademikov je do 
150 in imajo tri društva: svobodomiselno 
Triglav«, radikalno »Tabor«, katoliško 
Zarja«. Tudi »Sokol« je v Gradcu, »Ciril 

in Metodova akademična in neakademična 
ter ženska podružnica«, društvo »Na-
prej«; bivše kršč. delavsko društvo »Do-
movina« so v zadnjem času na lokav na-
čin zasedli svobodomiselci, vsled tega se 
je za krščansko misleče delavstvo ustano-
vno novo društvo »Kres«. To je živahno 
življenje, bi si kdo mislil, ker je toliko dru-
štev. A temu ni tako. Pomisliti je treba, da 
jc večina Slovencev delavcev in obrtni-
kov, služkinj in kuharic. In ti se zbirajo, 
kai jih je sploh krščansko in narodno 
zavednih, v društvu »Kres«, v katero 
zahajajo tudi katoliški akademiki iz akad. 
društva »Zarja-. Inteligenca je libe-
ralna in ima svoj omejen krog, za nižje 
sloje se ue zmeni. Boji se za ljubi kruhek 
najbrže. Nemci so do skrajnosti nestrpni 
in ue dovolijo niti dvorane za kako vese-
lico. Zlasti od jesenskih dogodkov je hudo 
in žalostno. Slovenskega obrtnika Nemci i 
bojkotirajo, rojaki se malo zmenijo zanj. 
Vse je mrtvo, nobenega življenja. Sloven-
ci nimajo svojega doma. In tega bi jim 
bilo kruto potreba. Dobi se nekaj sloven-
skih posestnikov v Gradcu, ki imajo po 
tri hiše, a ti so mrtvi in skrbijo Ic za svoj 
žep. Največje hudo pa je. da Slovenci ni-
majo svoje službe božje. Koliko se je tru-
dilo za to društvo »Domovina« prej, 
sedai pa društvo »Kres« in z njim 
vred Zarja«, Vse je bilo bob ob steno. 
• iraški škof je nacionalen, boji se socialnih 
demokratov in liberalcev. Slovenski de-
lavec pa po celo leto ne posluša pridige, 
ker je ne razume. Tako počasi podivja in 
se iznridi. 

Bolje se godi Slovencem na Dunaju, 
lam jc okrog 5000 naš.h rojakov, ki imajo 
mogočno zaslombo v bratih Cehih. Nižje 
sloje zbira v svoje naročje katoliško iz-
obraževalno društvo »Straža«, ki so jo 
ustanovili katoliški akademiki iz »Danice« 
111 lepo napreduje. Dunajski Slovenci 
miajo tudi službo božjo v domačem je-
ziku. 

Naj omenim med manjšimi naselbina-
mi še ono na VVestfalskem, kjer imajo 
menda slovensko službo božjo. Tam so 
sami delavci. Ali pogosto vlada med njimi 
surovost. Nemci mislijo, da so vsi Sloven-
ci taki. Tak človek ne pomisli, da s svojo 
surovostjo škodi vsemu narodu. Ce pride 
l z tujine, navadno govori nemški, ker je 
»nobel«. Ne zaveda se, da je naš jezik 
'Oliko vreden kot nemški. »Kdor zaničuje 

sani, podlaga je tujčevi peti«, je rekel 
Pesnik. To velja v narodnem in stanov-

skem oziru. Zato je najsrčnejša želja vsa-
kega poštenega Slovenca, da bi naše ro-
jake spremljale v tujino vse lepe lastnosti, 
ki jih ima naš narod — narod krepak, 
narod — poštenjak, ki svet ga še okužil 
m, ki svet ga omehkužil ni! To se zgodi, 
ce bo izpeljana organizacija po vsej Slo-
veniji v narodnem in krščanskem duhu in 
b: izseljenca takorekoč dala iz svojih rok 
v naselbinsko organizacijo, ki zasleduje 
iste cilje in težnje. 

Francoska revolucija in 
i f i l e n pomen ¥ zpdovini 

Evrope. 
Marsikdo je že kaj več cul o franco-

ski revoluciji, o umoru francoskega kralja 
Ludovika XVI. Ta ali oni mož slovenske 
korenine se bo spomnil, da je v svojih 
mladih letih z zanimanjem poslušal svo-
jega očeta ali deda, ko je ta pripovedoval 
o silnem francoskem cesarju Napoleonu, o 
francoskih vojskah itd. Slovenci na Kranj-
skem, Koroškem in Primorskem smo 
imeli priliko od bližje spoznati francoske 
rdečchlačnike, sai so ti skoro štiri leta go-
spodova ii pri nas. Od leta 1809 do 1813 je 
zapovedoval nad nami mogočni Napoleon. 
Ni dolgo trajala ta francoska vlada pri 
nas, a pustila je le sledove v našem naro-
du, ki še danes niso izginili. 

Ker bo drugo leto minilo sto let, kar 
so se Francozi polastili naših slovenskih 
krajev, bo dobro, da se tudi »Domoljub« j 
spominja nekoi.ko one dobe, ki je bila le 
posledica velikega preobrata, ki se je iz-
vrš.1 na Francoskem in ki je dal splošni 
zgodovini Evrope krvav pečat. 

.Francoska država je nekaj manjša od 
naše Avstro-Ogrske, v evropski politiki 
pa igra vsekako večjo vlogo kot pa mi. 
Danes je Francija republika. Nima kralja 
ali cesarja kot druge države. Nekoč ni 
b.lo tako. Tudi Francozi so imeli kralje, 
imenitne in slavne kralje, ali krvavi do-
godki osemnajstega stoletja in kasneje so 
razdrli kraljevski prestol, katerega so 
Francozi črtili, odkar so sedeli na njem 
slabi vladarji, ki so si nakopali jezo ljud-
stva. 

Francoska leži na zahodni strani Av-
strije, Nemčije in Italije. Francoski jezik 
spada v tisto jezikovno skupino, kamor 
se prišteva italijanščina in španščina. Vseh 
Francozov v Evropi je nad 45 milijonov. 
Cuje se pa veliko francoščine v Aziji, 
Afriki in Ameriki. Velika gospoda vseh 
narodov si je izbrala francoski jezik za 
svojega pri medsebojnem občevanju. 

Od leta 1000 pa do 1600 približno so 
vladali na Francoskem dobri kralji iz rod-
bin Kapet, Valoa, Burbon. Ker niso bili ve-
liki plemenitaši nikoli zadovoljni s svojimi 
predpravicami, so se kralji začeli polago-
ma opirati na nižje sloje, na meščane in 
deloma tudi kmete, katerim so skušali iz-
boljševati položaj in jih vsaj deloma opro-
stiti prevelikega bremena, ki so ga jim 

nalagali velikaši. Tako se je moglb dvig-
niti poljedelstvo, trgovina in obrt. Davki; 
ki so jih plačevali le nižji stanovi, So bili 
pač veliki, ali kralji so svojim podrtožni-
kom zopet drugje pomagali na noge. 

Kot zaščitniki katoliške cerkve so 
francoski kralji tudi za časa najhujšega 
verskega novotarjenja zvesto stali na pa-
peževi strani. Kljub temu pa notranje živ-
ljenje na Francoskem nikakor ni bilo mir-
no. S svojimi sosedi, Angleži, so se morali 
Francozi hudo bojevati. Več kot sto let 
sta ta dva naroda tekmovala, kdo bo go-
spod francoske zemlje. Angleži so imeli 
lep kos Francoske v rokah, a so ga mo-
rali konečno pustiti, ko je mlada deklica 
Ivana d'Ark, znana pod imenom »Devica 
Orleanska«, zanetila med Francozi ogenj 
domovinske ljubezni, da so kot en mož 
nastopili proti tujcu Angležu. 

A tudi verske homatije XVI. stoletja 
so stale Francoze mnogo krvi. Pristaši 
nove vere protestantovske so se imeno-
vali hugenoti in so imeli zaslombo zlasti 
pr. olikancih. Slabotni in nesamosto ni 
kralj Karol IX. se je že začel nagibati na 
hugenotsko stran, kar da njegova mati 
Katarina Medičejska, ki se je bala, da ne 
bi izgubila svojega vpliva na s.na, če bi 
se on vdal hugenotom, v noči na sv. Jer-
neja pomoriti vse protestantovske huge-
note. Nastalo je grozno klanje. V samem 
Parizu so umorili 30.000 tisoč ljudi v eni 
•noči. Da je to preKvanje krvi siino razbu-
rilo druge novoverce po deželi, lahko raz-
umemo. Sila je rodila silo in tako je za-
vršala dolgotrajna domača vojna. Šele po 
več letih je popolnoma zmagala katoliška 
stranka. 

Pa tudi druge vojske so zahtevale od 
Francije mnogo žrtev. Posestva v Ital ji 
in Belgiji so bila vedno kamen spodtike 
i,n  prehajala iz rok v roke. Vsak francoski 
kralj je hotel obdržati te dežele po Itali-
janskem v svoji oblasti, najsi tudi za ceno 
krvi. 

Da bi si utrdili ugled države, so si 
francoski kralji postavili za cilj, kohkor 
mogoče škodovati avstrijskim vladarjem, 
ki so jim bili najbolj na poti. Potrošili so 
velikanske svote denarja, prelivali potoke 
krvi, da bi le zadali rane naši_ vladarski 
rodbini, ki je vladala tudi na Španskem. 

C,m bolj pa je rastla moč francoskih 
kraljev na zunaj, tem bolj so jo hoteli utr-
diti ti tudi na znotraj, nasproti svojim po-
danikom. Od leta 1600 sem so združili 
krailji polagoma vso oblast v svoji roki. 
Ozirali se tudi niso več na želje generalnih 
stanov države, to je na visoko duhovšči-
no, plemstvo in na meščane. 

Zlasti za vladanja Ludovika XIV. cd 
leta 1643 do 1715 je ljudstvo izgubilo vso 
oblast in pravico sodelovanja pri postavo-
dajalstvu, bodisi v parlamentu, v provin-
cijaimih zborih, ali pa v občinah samih. Ta 
ponosni kralj se je zavedel moči Francije, 
ki je bila takrat prva država na svetu. Na-
stopal je vedno najsijajneje. Na njegovem 
dvoru je bila zbrana vsa učenost, lepota, 
umetnost in dragocenost sveta. To dvor-
no gospodarstvo in pa vedne vojske, ki 
jih je vodil Ludovik XIV. zdaj na Špan-
skem, potem zopet na Nizozemskem, 
Nemškem itd., je stalo neizmerno denarja. 
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Ob njegovi smrti je Francoska imela 
pač dobro izvežbano vojaštvo m uradiii-
štvo, ali državni dolg je narastel na 
ogromno svoto dveh tisoč milijonov, in 
vsakoletni proračun jc kazal stalen pri-
manjkljaj. Ljudska nejevolja se je večala. 

'Njegov naslednik Ludovik XV. je pač 
dovolil več svobode v političnem ozira, aH 
ta je prinesla kralju le novega sovraštva. 
Ljudstvo, ki se je zbudilo iz duševne suž-
nosti, je porabilo to priliko, in dalo očitno 
izraz svoji nejevolji proti kralju in cerkvi. 

Marsikdo se bo vprašal, kaj da :'e bila 
cerkev kriva občnega sovraštva Franco-
zov proti vladi in sebi sami. Pozabiti ne 
smemo, da je Ludovik XIV. tlačil ljudstvo 
/udi v cerkvenem oziru. Na njegovem dvo-
ru se je šopirila visoka duhovščina, ki se 
je pač, ne meneč se za svoj stan, udinjala 
pri vladi, ki je stiskala iu drla ljudi. Tudi 
postopanje proti 'liugenotom niso mogli po-
zabiti mnogoštevilni prosvitljeni duhovi, 
ki so skrivaj gojili maščevanje proti 
dvoru. 

Tudi Ludovik XV. je Iskal lavorik na 
bojnem polju in se zapletel v vojsko z 
Avstrijo. Trudna od dolgotrajnega bojeva-
nja je Francoska sklenila mir. Toda od-
škodnina je bila le mala. čeravno so Fran-
cozi žrtvovali tisoč in sto milijonov, naj-
boljše čete in orožje. 

Glasovi nejevolje so postajali čedalje 
glasnejši. Vsevprek se je spoznala potreba 
po preureditvi razmer pri vladi. Ali kje 
začeti? Na kraljevem dvoru je vladala ne-
uravnost. Službe so se oddajale le ljub-
ljencem. Velikanske svote denarja so se 
porabile za dvorne zabave, kjer so dvor-
jani preganjali čas z ženskami. Junaštvo 
generalov, častnikov in vojakov je ginilo, 
ker so se le-ti udajali brezdelju. To je bilo 
tudi vzrok, da so se množili porazi Fran-
cozov na bojnem polju. 

Nastopili so prosvitljeni možje, ki so 
pa zajedno črtili poleg dvora tudi cerkev. 
Volter in Rušo sta v svojih spisih neusmi-
ljeno bičala francoske razmere, se norče-
vala iz vlade, cerkve ter izpodkopavala 
vsak ugled in veljavo države. Našla sta 
kmalu dosti mladih pisateljev, ki so šli za 
njima. 

Ko je Ludovik XV. leta 1774 umrl. so 
že tisočeri letaki govorili o revoluciji. Le 
z naivečjo težavo so takrat še zadušili iz-
bruh ljudske jeze, ali ne za dolgo. Sovra-
štvo v srcih Francozov do take vlade je 
tlelo naprej ln čakalo trenutka, ki vrže 
bakljo, da se vžge grozen požar. 

II. 

S tem smo v kratkih potezah nasli-
kali zgodovino Francoske in očrtaii glav-
ne vzroke, vsled katerih se je v franco-
skem narodu začela vzbujati nejevolja dp 
kralja in njegove vlade. Sedaj pa hočemo 
pričeti z dogodki, ki so takoj po smrti kra-
lja Ludovika XV. bruhnili na dan in pripe-
ljali do očitne vstaje proti kralju. 

Novi kralj Ludovik XVI. je zopet skli-
cal parlament in se lotil težke naloge, ka-
ko predrugačiti slabe razmere. Najprej je 
bilo treba urediti zavoženo denarno vpra-
šanje. Jasno je bilo vsakomur, da vsa dr-
žavna bremena ne smejo ležati le na ra-
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mah nižjih stanov, temveč da sc morata 
tudi plemstvo in visoka duhovščina ob-
davčiti. Finančni minister Tirgo je hotel 
.tudi to stvar uresničiti, alt zakrknjeni 
dvorjani so te načrte onemogoči1!! in pri-
silili kralja, da je svojega miirstra odpu-
stil. Državno gospodarstvo je bilo se 'hoij 
,zmedeno in ker je vojska z Angleško po-
žrla zopet veliko milijonov, je sta'a drža-
va pred polomom. 

Vse je zahtevalo takojšnjega vpokli-
can''a generalnih stanov (duhovJčme, 
plemstva in meščanov),, ki so se maja me-
seca leta. 1789 res sešli v Versalju, tri ure 
od Pariza. Ali kmalu je prišlo meščanstvo 
navskriž s kraljem in plemstvom 'ter se 
samovlastno oklicalo za narodno skup-
ščino. 

Ta nova narodna skupščina je dobila 
kmalu zaslombo v francoskem narodu. 
Nepremišljeno: vedenje kraljevo je imelo 
kmalu grozne posled ce. Ko se je culo. da 
zbira kralj vojaštvo proti narodni skup-
ščini. je razjarjena pariška druhal napadla 
julija 1789 pariški grad, ki je bil obenem 
velika orožarna. Tudi na deželi so se za-
čeli kmetje .puntati proti plemičem. Revo-
lucija ie začela dvigati svojo glavo in v 
naslednjih mesecih je krvavo zaplamtel 
požar. 

V časih splošne zmedenosti in brez-
glavosti se žalibog ne manjka brezvest-
nih ljudi, katerih edino delo je bujskati 
množico, in jo goniti v ogenj. Tudi pariški 
hujskači so se veselili svojega početja, ko 
je razkačena množica meseca oktobra leta 
1789 udrla v kraljevi grad*v Versalju in 
prisil.la kralja, da se je preselil v Pariz. 

Med tem je skupščina sklepala o novi 
ustavi. Odpravile so se predpravlce plem-
stva. odvzela cerkvi vsa posestva in za-
jamčile državljanske pravice na podlagi 
enakosti in osebne svobode. 

L'ude vi t XVI. je vedel, da ga ta ne-
varna igra lahko stane glavo, zato se jc 
uda! narodni skupščini in hotel poveriti 
vlado najmočnejši stranki, liberalnim ži-
rondistom, kar so pa radikalni jakobinci 
preprečili. Položaj kraljev je postal ne-
znosen. Ubežal je junija 1791 sicer srečno 
iz Pariza, ali na meji so ga prijeli in pe-
ljali nazaj. S tem je bila njegova usoda za-
pečatena. Nesrečni kralj je vedel, kaj ga 
čaka. 

Ko je prisegei na novo ustavo, ki jo je 
med tem izdelala skupščina, so bile razpi-
sane volitve za novo skupščino, v kateri 
so pa že dobile rad,kalne stranke večino, 
ki so se kmalu sprle s kraljem. Ker radi-
kalna politika ni rodila takoj pričakovanih 
uspehov, so se v postavodajalni skupščini 
odločili za vojno z Avstrijo in prisilili kra-
lja, da jo je Avstrijcem napovedal. S tem 
so si hoteli pridobiti novega ugleda med 
narodom. 

Francoska armada je bila začetkom 
nesrečna. Ker so krožile vesti, da je kra-
ljeva obitelj v tajnem dogovoru z Avstrijo 
in Prus.jo glede svoje rešitve, je pariška 
druhal zopet napadla kral a v Versalju in 
ga zasmehovala. Zelo silovit je bil pa na-
val na kraljevi grad meseca avgusta 179', 
ko so revoluoionarci naskočili Versalj in' 
večinoma pomorili kraljevo telesno stra-

žo, ki je branila vladarja do zadnjega ino. 
ža, dočim mu jc narodna.garda že prej od. 
povedala ipoikorščino jn stopila na stran 
divjajoče množice. Ure kralja Ljudovika 
XVI. so bile štete. 

Zadnjo pomoč je pričakoval še od 
skupščine, h kateri sc je zatekel, ali ta ga 
je odstavila in dala zapreti. To se je zgo. 
d'lo v avgustu leta 1792. Francoska je ta-
ko nehala biti kraljestvo. Glavno besedo 
pri vladi so imeli sedaj krviželjni hujskači, 
med 'kater,mi so se najbolj odlikovali pa! 
rJki občinski odborniki. Ljuti Danton je 
začel svoje krvavo rokodelstvo in zalezo-
val vse kraljeve privržence, jih kar tru-
moma vtikal v ječe in zaporedoma ob-
giavljal. Na sredi trga so napravili oder, 
na katerega so dan za dnevom vlačili ud 
šestdeset do sedemdeset ljudi in jim sekali 
glave s sekiro, ki sc je po svojem izumite-
lju zvala žiljotma. 

Med tem se je sreča zopet obrnila na 
stran francoske vojske, ki je zače a poti-
skati Avstrijce povsod nazaj. Narodna 
skupščina je 22. septembra 1792 slovesno 
oklicala francosko republiko in začela ve-
liko tožbo proti odstavljenemu kralju Lju-
dovlku radi veleizdaje (ker je bil na li-
hem v zvezi z Avstrijo, proseč pomoči 
zase in za svojo rodbino). 

Cele tri mesece se je vlekla pravda 
proti Ljudoviku. Dasiravno ni i m e l ta med 
člani narodne skupščine niti enega prija-
telja, so vendar vstajali zagovorniki kra-
ljevi kar zapored in nesrečni kralj je še 
vedno upal na rešitev. Ali tu n a p n o nje-
govi neizprosni sovražniki, radikalci, ja-
kobinci in člani komune (pariški občinski 
svetniki) zadn e sile. 17. januar ja 1793 se 
je vrši1,'o glasovanje, je-li kralj k r i v ali ne 
in le z enim glasom večine so zmagali eni, 
ki so bili za smrtno kazen. Č e z št .ri dni, 
to je 21. januarja 1793, so izvršili obsodba 
ir, vze.l Ljudoviku XVI. glavo. 

Pretreslj.vi so bili prizori, ko se ie ne-
srečni kralj poslavljal od sveje družine, 
še žalostnejši pa, ko je ta na tr.orišču pro-
sil, naj mu Francozi odpuste in da naj ni 
bila njegova kri seme. iz katerega naj bi 
vzrastla srečna in močna Francija. Zadnje 
besede kraljeve je glušilo bobnanje voja-
kov in med glasnimi utripljeji f r a n c o s k i h 
src se je zvalia pod rabljevo sekiro ne-
dolžna glava Ljudovikova 

Vest o smrti kraljevi je osupnila svel 
in takoj so se združile Anglija. Španija 
Holandsika v novo zvezo proti Francoski, 
ki je zopet izgubila Belgijo. Ti neuspehi 
so silili republikansko vlado do krepkei-
šega nastopa na znotraj. R o b e s p i e r in 
Danton sta ustanovila sodišča za pold-
ne zločine (tribunale). ki naj bi strahovala 
vse še ostale pristaše kraljestva: ali ne-
katerim vročekrvnežem se to ni zdelo za-
dosti ostro in so zaprli .32 žirondistavskin 
poslancev ter jih seveda obglavili. Tudi 
.kraljico so zaprli, njenega slina pa izroči« 
•nekemu surovemu čevljarju, ki je kraje-
vega sina silovito pretepal in napajal 
žganjem, dokler ni revež duševno iu te-
lesno potrt umrl. 

(Dalje prihodnjič.) 



Dvojno slavile pri 
Sv. Gregoriju. 

Tekom 8 dni je bil vrh Sv. Gregoriga 
torišče dveh prelepih slovesnosti. Na Ve-
liki Žmaren se je blagoslovila nova za-
stava Marijine družbe gregorske. K tej 
slovesnosti so prihitele Marijine družbe s 
svojimi zastavami i-z sosednjih župnij, i'z 
Lašč. Ribnice, Sodražice, Velikih Poljan in 
Dolenje vasi. Ganljiv prizor je bil, ko so 
hiteli od treh strani valovi Marijinimi 
hčera med slovesno ubranim potrkava-
njem na vrh gregorslkih višav. Po po-
zdravu od strani gregorske Marijine dru-
žbe podajo se vse družbe na vrt posest-
nika Franceta Modec, k.jer je bil postav-
ljen ljuMo prirejen šotor s popolnim ol-
tarjem in 'krasnim kipom Brezmadežne. 
Ondi je preč. g. kanonik Ktžič blagoslovil 
zastavo, kumica, pred 14 dnevi poročena 
vodnica družbe, Marija Grebenc-Adamič, 
z lepim nagovorom pripne: trobojni traik na 
zastavo. Zastava se dvigne, zvonovi za-
done, mogočni streli odmevajo: — bil je 
veličasten trenotek. Gosp. kanonik stopi 
na okusno prirejen govorniški oder in v 
duhovito zamišljenem govoru primerja 
vojaške boje z bojem, ki ga imajo bojevati 
hčerke Marijine. V slovesnem sprevodu 
se prenese nato Najsvetejše iz cerkve v 
slavnostni šotor in pod milim nebom so 
odmevale mogočno pete litanije Matere 
božje v čast Kraljici nebes in zemlje. Po 
oprav.jeni službi se je Najsvetejše zopet 
med petjem' in slovesnim pritrkavanjem 
preneslo v cerkev. — Nova zastava je 
umetno delo gdč. Josipine Repše iz Ljub-
rane, izvršeno po načrtu slikarja Mateja 
Trpina, ki je tudi naslikal prav lično in 
sicer kar na svilo zastave Brezmadežno 
in sv. Klaro, drugo zavetnico družbe. 
Okrog podobe Brezmadežne so uvezene 
lilije, olkrog sv. Klare, posebne častivke 
presv. R. T. se pa vije vinska trta med 
pšeničnim klasjem. Zastava z vso opremo 
stane do 1200 kron. Nova zastava bodi 
Marijini družbi in tudi gregorski župniji 
vodnica do slavne zmage in večne./slave! 

Teden pozneje, v nedeljo, dne 22. av-
gusta, bil je pa Sv. Gregor zopet središče, 
kamor so od vseh strani hitele neštete 
množice naših vrlih fantov in vzornih oče-
tov. Bil je mladeniški shod za celo rib-
niško dekanijo. Komaj odbije ura dve, ja-
mejo se bližati množica za množico peš in 
"a vozovih. Diven je bil' prizor, ko so se 
Dobrepoljci prikazali na vozovih. Cela 
vsta jih je bila z zastavami okrašenih 
voz. na vsakem vozu pa je plapolala ve-
lika trObojinica; že od daleč smo spoznali 
vrle Orle z zastavo. Enako slovesno so 
se pripeljali Potočan-je na štirih vozovih 
z društveno zastavo. Kot pestri cvet se 
)e oidl.kovalo izmed množice pevsko in 
izobraževalno društvo »Glas« iz Sodra-
žice z. ličnimi čepicami .in krasno zastavo. 
Kibniški mladeniči so prihiteli z vozom in 
vlakom, daljne Struige so dale na enem 
vozu cvet svojih mladeničev, iz bližnjih 
f-aše prikorakalo je izobraževalno društvo 
<n tudi Skocijan je dal svoje zastopnike, 
»ni Poljanski mladeniči tudi niso hoteli 

zaostati, temveč so se navdušeno vstopili 
v krog vzornih tovarišev. Pod staro-
davno, mogočno lipo poleg cerkve po-
zdravi zbrane mladeniče v imenu gre-
gorske občine župan Matevž Oblak s 
krepkimi besedami, nato pa jih po-
zdravi domači župnik v linenu župnije in 
jih pozove, naj se, predno začno zborô -
vati, poklonijo Kralju in Kraljici nebes in 
zemlje. Zdaj.se prenese Narsvetejše v pri-
pravljen šotor. Baldahin so nosili štirje 
Orli, drugi Orli pa so tvorili častno stražo 
ob Najsvetejšem. Ondi na vrtu so se od-
pele litanije Matere božje in podelil sv. 
blagoslov • in lepi sprevod se je vrnil v 
cerkev. Vse cerkveno petje je mojstrsko 
oskrbelo sodraško društvo »G'la's«. Nato 
se je s pesmijo »Lepa naša domovina«, 
ki so jo peli vsi zbori, začelo zborovanje. 
Predsednik zborovanja je bil državni m 
dežellni poslanec Fr. Jaklič, ki nastopi 
burno pozdravljen. Po svojem pozdravu 
in jedrnatem govoru podeli besedo go-
spodu stolnemu vikarju Smolnikarju, ki je 
govoril prav poljudno o ljudski izobrazbi. 
Za njim nastopi župn k Janez Kalan, ki je 
govoril navdušeno o ljubezni do domo-
vine in v šaljivem tonu o abstinenci. Ako 
bi bil morda kdo njegove dovtipe utegnil 
smatrati za kako žalitev, raj bode pre-
pričan, da dobri gospod pač ni imel na-
mena koga žaliti, temveč nedolžno po-
zabavati. Med posameznimi govori sta se 
vrstila in kosala v lepi pesmi ribniški in 
sodniški pevski zbor. Naposled nastopijo 
še iz raznih krajev različni govorniki, ki 
so za svoje govore želi zasluženo pohvalo. 
Zborovanje zakTueile so telovadne vaje 
dobrepoljskega Orla. Vse je občudovalo 
točnost in izvežbanost vrlih dobrepoljskih 
mladeničev. V najlepšem redu se je vršifo 
vse zborovanje in po zborovanju so se 
mladi zJborovalci mirno in slovesno kot so 
prišli, zopet poslovili. — Konečno je pa 
naša dolžnost, da se gospodoma govor-
nikoma toplo zahvalimo za izborna go-
vora. Francetu Mouicu za radovoljno 
prepustitev svojega krasnega vrta. vrlim 
gregOTskim možem in fantom za olepšanje 
s slavoloki in zastavami, sosebno pa gre-
gorskim mladenkam, ki so vkljub obil-
nemu del'u si pritrgale nočni počitek, da 
so napletle toliko vencev in talko ljubko 
ozaljšale slavnostni prostor in šotor za 
bogoslužje. 

Društveni vestnik. 
Velik sestanek katoiškega narodnega 

dijaštva 

se vrši v Ljubljani dne 30. in 31. avgusta 
in 1. septembra. Tu se zbere na stotine 
slovenskega dijaštva, ki spoštuje visoko 
največjo svetinjo našega naroda — sveto 
vero, in se ne sramuje ljudstva, iz kate-
rega je izšlo. Ze sedaj kot dijaki gredo ti 
mladi in navdušeni fantje med ljudstvo, da 
ga poučujejo in izobražujejo š svojimi pre-
davanji, sodelujejo pri naših društvih in 
posebno pri naši najdražji organizaciji, pri 
našem Orlu, ustanavljajo knjižnice in tako 

pripravljajo pot za izobraževalna društva 
tudi tam, kjer jih danes še ni mogoče usta-
noviti. 

Marsikako zabavljico in zbadljivo 
psovko morajo prestati ti mladi gospodje 
od strani svojih nasprotnikov zaradi svo-
jega verskega prepričanja, toda to jim 
daje še več poguma in to jim je znamenje, 
da so na pravi poti. Že ni dolgo, kar jfe 
prinesla brezverska »Omladina«, ki je gla-
silo brezverskih radikalnih dijakov, ostu-
den članek, v katerem so napadli naše 
katoliško narodne dijake in jim očitali, da 
so podkupljeni, da so prisiljeni od svojih 
staršev, biti v katoliških društvih, ker bi 
jim ti drugače odrekli vsako podporo in 
jih smatrali za izgubljene sinove. Trdili so, 
da so dobili dijaki, ki so bili v svobodo-
miselnih društvih, od doma pisma, da mo-
rajo vstopiti v »klerikalna« društva in da 
so to storili vsled pritiska in strahu, da jim 
starši ne bi odtegnili svoje podpore. Nato 
pa so pozvala vsa katoliška dijaška dru-
štva (»Danica« na Dunaju, »Zarja« v 
Gradcu in »Slovenska dijaška zveza«) 
uredništvo »Omladine« v odprtem pismu 
v »Slovencu«, naj navede imena dotičnih 
dijakov, ki so bili na ta način prisiljeni 
vstopiti v »klerikalna društva«. Tu pa je 
našim veroljubnim svobodomislecem 
zmanjkalo sape in naenkrat so utihnili kot 
grobovi in niso dali prav nobenega odgo-
vora. S svojim napadom so hoteli spraviti 
katoliško narodno dijaštvo ob ugled pri 
slovenskem ljudstvu in pri mlajšem dlja-
štvu, med katerim pridobiva katoliško di-
jaštvo vedno več tal in vpliva. Da bi jih 
utegnili javno pozvati na odgovor, na to 
pa niso mislili — pa so se varali. Sedaj ve 
vsa slovenska javnost, s kako sramotnimi 
sredstvi se bore naši brez verski nasprot-
niki proti vsemu, kar je kato.iiško. 

Prihodnji teden pa bo glasno manifes-
tiralo katoliško narodno dijaštvo pred vso 
slovensko javnostjo za svoja verska in 
narodna načela. Tu bo združenih na sto-
tine mladih fantov, ki zavzamejo po nekaj 
letih v javnosti po raznih stanovih odlična 
mesta in postanejo voditelji slovenskemu 
ljudstvu. Nasprotniki jih bodo napadali po 
stari navadi ob tej priliki po svojem libe-
ralnem časopisju, a to naj jim navdušenja 
prav nič ne manjša — slabo bi bilo, če bi 
jih tako časopisje hvalilo. Saj je slovensko 
ljudstvo z vami in ob vaši strani. To naj 
tudi pokaže te dni, ko se vrši to znamenito 
zborovanje v Ljubljani v veliki dvorani 
hotela »Union«! Naj pri tem zborovanju 
ne manjka zastopnikov vseh stanov naše-
ga ljudstva! Zastopniki delavstva in 
kmečkega stanu so pa prav posebno 
dobro došli! Pokažimo, da vemo ceniti 
izobraženstvo, ki hoče uporabljati svojo 
izobrazbo v prid in napredek preprostega 
ljudstva! Na prekrasni slavnosti Orlov v. 
Kamniku je pokazalo naše katoliško na-
rodno dijaštvo s svojo številno udeležbo, 
da hoče hoditi roko v roki z našo kmečko 
mladino, na tem sestanku pa se bo poka-
zalo, da slovensko ljudstvo tako'mladino 
ljubi in jej zaupa. 



Za košnjo priporočamo najboljše 
kateri so ne samo po izreku enega samega, nego na Kranjskem že od ve? sto posestnikov, ki te.stroje 
S več let'porabljajo kot najboljši in za naše kraje najpr.pravnejš. spoznam. Vsakdo naj se torej sam 
prepriča in kupi le kosilni stroj MC. CORMICK. Opozarjamo posebno na nase nove nože z gostimi 

. L •1 1
 z o b m i ) k i posebno globoko režejo, za nizko in redko travo. 

Edina zastopnika za Kranjsko: 2737 

K a r o l K a v š e k a nasl. Schneider & V E R 0 V Š E K , L j u b l j a n a , D u n a j s k a cesta 16. 

Častna izjava. 
Podpisanemu Andreju Trškanu, hišnemu 

posestniku v Ljubljani je bila dne 9. avg. 
t. 1. na železniški štaciji izmaknjena žepna 
denarnica s približno 6 kronami. Pri tej 
priliki sem jaz opetovano in pred uradnim 
osebam (štacijskim načelnikom in orožniki) 
obdolžil g. josipa Zupančiča, upokoj. želez-
ničarja v Ljubljani, Marije Terezije cesta 
št. 11, da mi je on denarnico ukradel. 

Ker za to dolžitev nimam nikakega po-
voda, jo s tem preklicujem, kot prenagljeno 
obžalujem in izrekam zahvalo g. Zupančiču, 
da je proti tej častni izjavi in proti plačilu 
stroškov tožbo umaknil. 

Ljubljana, dne 20. avgusta 1909. 

25ii Andrej Trškan. 
v dobrem stanu z vsem 
gospodarskim orodjem 
dva vinograda, gozd, 
posestvo za 12 mir., jc 

na prodaj. Cena 5400 K. Josip Lešnjak, vas 
Selška gora, pošta Mirna, Dolenjsko. 2158 

Nova hiša 

2220 Sprejmem takoj veščega 2 - 1 

= mlekarja  = 
za svojo mlekarno v Skradu na HrvaŠkem. Oženjeni, 
ki se razumijo tudi na gospodarstvo, imajo pred-
nost. Reflektantje naj se zglase v pisarni Jos. Lon-
čariča, Ljubljana, Streliške ulice Stev. 27. 

Izgubil se je 

: Suhe sobe: 
češminjevo lubje, arniko, lipovo in bezgovo 
cvetje, sladke koreninice, korenine in perje 
od beladone in malih noric (Iesjaka), je-
ternik, tršljik, podlesek i. t. d., kupuje 

V. H. Rohrmann 
v Ljubljani sv. Petra cesta št, 28 in v 
Novem mestu, Ljubljanska cesta št. 37. 

2068 t 

» kamniškem 
okraju c i s t o 
bel, kosmat j 

Naj blagovoli naznaniti »upravništvu Domoliufc« 
proti odškodnini, Ce kdo ve zanj. 2272 2 j 

Ugoden nakup ostanki. 
25 metrov 

perilnega kambrika (tiskovine) temno ali 
1910 svitlo pisano: 50_. 
prve vrste 25 metrov K 12 50 (meter 50 vinarjev: 
druge » 25 » » 10'- » iu 

pisano blago za srajce: 
25 metrov prve vrste K 11- (meter 56 vinarjev' 
25 » druge » »1150 > % » 
25 » slabe » » 750 » 30 . 
25 » močne bele kotenine K 10, m e t e r 10 vin., 
se poSiija vsakemu naročniku proti postnemu po-

vzetju tako dolgo, da ostanki n e poidejo 

Pošiljateljslia trgovina R. Miklaiic 
Ljubljana — Stritarjeve ulice štev, 5. 

Obstoj tvrdke 40 let. SJ1 t t 

UST NAJBOLJŠA IN NAJSIGURNEJSA PRILIKA ZA ŠTEDENJE! ^ 

Denarni promet  do 31. decembra 1908 
čez 72 milijonov kron. Lastna glavnica K 420.537*92 

Stanje vlog dne 31. majnika 1909 
čez 20 milijonov kron. 

LJUDSKA POSOJILNICA 
registrovana zadruga z neomejeno zavezo 

ffllklošlčeva cesta štev. 8. pritličje, v lastni hiši nasproti hotela „Unlon" za frančiškansko cerkvijo 
sprejema h ran i lne 
v l oge vsak delavnik 

od 8. ure zjutraj do 

1. ure popoldan ter jih 

obrestuje po 

brez kakega odbitka, 

tako da prejme vložnik 

od vsakih vloženih 

100 kron čist ih 
4*50 kron na leto. Marijin TRG-

Hranilne knjižice se spre-
jemajo kot gotov denar, ne 
da bi se njih obrestovanje 
kaj prekinilo. Za nalaganje 
po pošti so poštno - hran. 
položnice na razpolaganje-
Sprejema tudi vloge od svo-
jih zadružnikov na tekoči 

račun ter daje istim poso-
jila proti vknjižbi z in brez 
amortizacije, na osebni kre-
dit (proti poroštvu) in za-
stavi vredn. papirjev. Menjice 
se najkulant. eskomptirajo. 

Dr. Ivan Šušteršič, predsed. Josip ŠiSka, stolni kanonik, podpredsed Odbnmin » * „ , 
Fran Povše, vodja, graščak, državni in deželni poslanec. Anton Robi,' posestnik n L™- 0? B e l e S ' P°sestnik, podjetnik in trgovec v Št. Vidu n. L-
Matija Kolar, stolni dekan v Ljubljani. Ivan Kregar, svetnik trg. i n o č r ? K i « K S i

 B ree P; & Karol Kausdiegg, veleposestnik v Ljubljani' 
blagajnik -Ljudske posojilnice., Ivan Pollak ml., tovarnar. Karol Potok toSSr in SSUSSt34, V. ̂ 'ja"'- Leskovih, hišni posestnik in 

m posestmk v Ljubljani. Gregor Šlibar, župnik na Rudniku. 


